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1. Az egyenes vonali mozgasok

Feladat:

A Mikola-cs6ben 1év6é buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalu
egyenletes mozgasra vonatkozd Osszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:

Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csdvet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os délésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgésat, amint az a csében mozog! A stopperora €s a mérdszalag
segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatirozott
id6tartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze
fel az eredményt! Utdana mérje meg azt, hogy mennyi 1d6 alatt tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit
jegyezze fel! Utana novelje meg a Mikola-cs6é délésének szogét 45°-osra és az 01 elrendezésben
ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy
adott tavolsagot mennyi 1d6 alatt tesz meg!




2. A dinamika alaptérvényei

Feladat:
Helyezzen a nyitott {iveg szajara kartyalapot (keménypapirt), és a lapra egy pénzérmét! Pockolje
ki vagy rantsa ki hirtelen a kartyalapot a pénz alol, és az érme az tivegbe hullik.

Sziikséges eszkozok:

Befbttesiiveg; pohar; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kiranthatd a pénz alol Ggy, hogy az az
edénybe belehull. A pénzérmére hato erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyardzza a kartya sebességének szerepét!




3. Munka, energia, teljesitmény és hatasfok

Feladat:

Lejtén leguruld kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakuldsat!

Sziikséges eszkozok:

Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonboz6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditdsi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomegét, s a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbdl kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rug6 éppen teljesen 0sszenyomddjon!
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4. Periodikus mozgasok

Feladat:

Kilonboz6 tomegli sulyok felhasznalasaval vizsgdlja meg egy rugdra rogzitett, rezgémozgast
végz6 test periddusidejének fliggését a test tomegétdl!

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegli stly vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogd rugdra, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgés soran ne iitkzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik sz€lsé helyzetét
alapul véve hatdrozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a periodusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet
a tobbi stllyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusidéket rogzitse
tablazatban, majd abrdzolja a milliméterpapiron egy periddusid6-tomeg grafikonon! Tegyen
kvalitativ/mennyiségi megallapitast a rezgésido-tomegfiiggésére!




5. Pontszert és merev test egyensilya, egyszerii gépek

Feladat:

Er6mérével kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre haté
forgatonyomatékokat és az egyszerli emel6k mikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:

Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.
A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, €s
jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erémérét
amérleg masik karjan, a forgastengelyt6l ugyanekkora tdvolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget
fliggbleges iranyu erdvel, €s a mért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési
helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmad akkora tavolsagra, mint az elsd esetben), és
ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket és a forgastengelytdl valo tdvolsagot ismét jegyezze
fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek ardnyait és
iranyait magyarazza!




6. Folyadékok és gazok mechanikaja

Feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe merilé testre haté felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérdre akaszthato iires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugods erdmérd;
f6z6pohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger stlyat a levegdn rugods
eromérdvel! Ismételje meg a mérést tigy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek
utan toltson vizet az iires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést
igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!




7. Hotagulas

Feladat:

A felfliggesztett fémgolyd éppen atfér a fémgylir(in (Gravesande-késziilék). Melegitse Bunsen-
égbvel a fémgolydt, vizsgdlja meg, hogy ekkor is atfér-e a gylirin! Mi torténik akkor, ha a gydrdt
is melegiti? Vizsgalja meg a gy(rl és a golyd atmérdjének viszonyat leh(ilés kozben!

Sziikséges eszkozok:

Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-¢ég6; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:

Gy06z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gytirtin! Melegitse fel a golyot,
¢s vizsgalja meg, atfér-e a gylirlin! Melegitse fel a gytirtit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse
le a gytir(it a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan
lehiilni!




8. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:

Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapotu anyag gaz halmazallapotuva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:

Borszeszégd; kémcsO; kémeséfogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalo
kristalyos anyag (jod); tli nélkiili orvosi miianyag fecskendd; meleg viz.

A Kisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémcso felsd végét pedig dugaszolja el
lazan a hideg, vizes papir zsebkenddvel! A kémcsovet fogja at a kémcsdcsipesszel, és
ferdén tartva melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémecsében
zajlo folyamatot! Kiilon figyelje meg a jodkristalyok kornyezetét és a kémesovet lezaro
vizes papir zsebkendd kdrnyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskendbe szivjon kb. negyed-6tdd részig meleg vizet, majd a
fecskendd csorét folfelé tartva a viz feletti leveg6t a dugattytival 6vatosan nyomja ki!
Ujjaval Iégmentesen fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal
kifelé a dugattyut! Figyelje meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1évo vizzel!
Mit tapasztal?




9. Gaztorvények

Feladat:

Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefliggést allandd
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:

Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendo.

A Kisérlet leirasa

A fecskendd dugattytijat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csOrére olyan erésen, hogy 1égmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyat anélkiil,
hogy a fecskendd csérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta
Osszepréselni a levegdt?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat a
fecskenddbol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a fels6 allasba, fogja be
ismét a fecskend6 csorét, és nyomja be erésen a dugattyut! A fecskendé csorét tovabbra is
befogva engedje el a dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet Ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé
hazza a dugattyit, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




10. Elektrosztatika

Feladat:

Kilonb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztds
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rad; ezek dorzsolésére szOrme vagy muszalas textil;
iivegrad; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz igy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt tivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsdlje meg az
iivegrudat a borrel (vagy Ujsagpapirral), és érintse hozzéd a masik elektroszkophoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse dssze vagy kosse ossze vezetSvel a két
elektroszkdpot! Mi torténik?




11. Az egyenaram

Feladat:

Egy aramforras és két zseblampaizzo6 segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos
kapcsolas fesziiltség- és teljesitményviszonyait!

Sziikséges eszkozok:

4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizz6 foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izzd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyo dram erdsségét mindkét kapcsolds esetén! Figyelje
meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. Idében alland6 magneses mez6

Feladat:

Tekercsben inditson aramot! Az arammal atjart egyenes tekercs kornyezetében vizsgalja a vezetd
magneses terének szerkezetét egy irdnytli segitségével!

Sziikséges eszkozok:

Aramforras; tekercsek; vezetékek, iranytii; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kdvetve arammal atjart egyenes tekercs
kornyezetében helyezzen el egy iranytiit. Az irdnytiivel jarja korbe a tekercset! Mit tapasztal a
tekercs mellett, illetve a tekercs végeinél? Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!




13. Elektroméagneses indukci6

Feladat:

Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromos indukci6 jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonbdz6 menetszamu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radméagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammér6hoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a méagnest a tekercsben, majd htizza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kzben
az aramerdsségség-mérd miiszer kitérését! Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasu
magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest! Ezutan
fogja Ossze a két magnest ¢és a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket! Ismételje
meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is! Roviden foglalja Ossze
tapasztalatait!




14. Geometriai optika

Feladat:

Mérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (erny6nek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszkozok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyot,
amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a
leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott liveglencse dioptriaértékét!




15. Fizikai fénytan, a fény hullimtermészete

Feladat:

Az irasvetitore helyezett polarsziir6kkel tanulméanyozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirére jellemzé polarizacids irdnyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jeldlve a polarizacios
irany, a masikndl nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irdsvetitd tivegére az ismert polarizacios iranyu polarszirdt! Helyezze
r4 a masik polarsziirét! A felsd sziir6t lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a

két sz(ir6n atjutd fény intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirére
jellemzd, ismeretlen polarizacios irdnyt! A sziird keretén tlintesse fel ezt az iranyt!

y




16. Az atom szerkezete, az atommodellek és a kvantumfizika elemei

Feladat:

Az ébra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!
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17. Az atommagban lejatszodo jelenségek, a maghasadas

Feladat:

Az alabbi grafikon segitségével mutassa be az atommagokban 1év6 nukleonok kotési energidjanak
tomegszamtol valo fiiggését! Ez alapjan értelmezze a lehetséges magatalakulasokat! Nevezze meg

az a), b) és a ¢) jelit magatalakulasokat! Nevezze meg a természetben ¢€s a technika vilagaban valo
eléfordulasokat!
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18. A radioaktivitas és a magfuzio
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19. Csillagaszat

A Merktr és a Vénusz 6sszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkur Vénusz
1. Kozepes naptavolsag 57,9 millié km 108,2 millié km
2. Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4, Strtiség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. Sz6kési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170°C 420°C
9. Légkdri nyomas a felszinen ~0Pa ~9 000 000 Pa

A Vénusz B o A Mrkﬁrfelszine
A feladat leirasa:
Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo6 adatokat! Mit jelentenek a tablazatban

megadott fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolyg6 esetében, €s értelmezze az
eltérések okat a tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval!


http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm
http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm

20. A gravitaciés mezd, a gravitaciés kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszt fonalon kisméretii nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingét rogzitse az éallvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingéat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga peridduside;jét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 01j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




